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1ο Θέμα 

Κατά την εξέταση ενός συνταξιοδοτικού σχήματος και υπό την παραδοχή ενός ανοιχτού 

πληθυσμού,όπου οι νεοεισερχόμενοι εισέρχονται στο μέσο του έτους, γνωρίζουμε ότι: 
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Επίσης δίνονται οι εξής πιθανότητες: 
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q  

65 0,016 0,014 0,150 0,017 0,019 

66 0,017 0,018 0,300 0,018 0,020 

 

Α) Να βρείτε το πλήθος των συνταξιούχων ηλικίας 66 ετών την χρονική στιγμή t=21. 

          (3 μονάδες) 

Β) Να βρείτε το πλήθος των αναπήρων ηλικίας 66 ετών την χρονική στιγμή t=21. 

          (4 μονάδες) 

Γ) Να περιγράψετε πώς ερμηνεύεται ο δείκτης εξισορρόπησης (
( ) ( )

( )

B t C S t

V t




− 
=


, για 

κάθε 0t  ) σε ένα αναδιανεμητικό σύστημα. 

          (3 μονάδες) 
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2ο Θέμα 

Σε ένα συνταξιοδοτικό πλάνο, που παρέχει σύνταξη μεταξύ των ηλικιών 65 έως 67, θεωρείται 
ότι το ένα πέμπτο των μελών συνταξιοδοτούνται ακριβώς στην ηλικία των 65 και η 
ανεξάρτητη πιθανότητα συνταξιοδότησης στην ηλικία των 65 τελευταίων γενεθλίων είναι 
10% και στην ηλικία των 66 τελευταίων γενεθλίων είναι 20% αντίστοιχα. Αν οι εντάσεις 

θνησιμότητας είναι
65

0, 035
d

t


+
=  και

66
0, 043

d

t


+
= , για  0 1t  , βρείτε τον αριθμό των 

εργαζομένων που συνταξιοδοτούνται ακριβώς στην ηλικία των 67, βάσει 10.000 ενεργών 
ατόμων που μόλις φθάνουν τα 65αγενέθλιά τους. 
          (5 μονάδες) 

Κατά την εξέταση ενός συνταξιοδοτικού σχήματος και υπό την παραδοχή ενός ανοιχτού 

πληθυσμού, όπου οι νεοεισερχόμενοι εισέρχονται στο μέσο του έτους,  γνωρίζουμε ότι 

σήμερα η σύσταση του υπό εξέταση πληθυσμού περιγράφεται από το διάνυσμα 

 0
     (0)     (0)     (0)    )(0)   (0R I W On A= , όπου   1.000(0)A = , (0) 200R = , (0) 50I = ,

(0) 80W = και (0) 20O = . Γνωρίζουμε επίσης ότι ο πίνακας πιθανοτήτων μετάβασης από τη 

μία κατάσταση στην άλλη για τα χρονικά διαστήματα (0,1) και (1,2)είναι ο ίδιος και 

συγκεκριμένα: 
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Θεωρώντας ότι ο ρυθμός εισροής νέων μελών είναι σταθερός και ίσος με ( ) 0, 2t = = , 

να βρείτε την σύσταση του πληθυσμού μετά από δύο έτη (μονάδα του χρόνου θεωρείται το 

ένα έτος). 

          (5 μονάδες) 
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3ο Θέμα 

Σε μία Εταιρία άντρες ηλικίας 25 ετών ακριβώς, αρχίζουν ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα το 
οποίο διαρκεί 2 έτη. Οι άντρες αποχωρούν από το πρόγραμμα λόγω θανάτου και 

αποχώρησης. Υποθέτουμε ότι ο κεντρικός ρυθμός θνησιμότητας είναι 0, 002
d

x
m =  για όλες 

τις ηλικίες και ότι ο κεντρικός ρυθμός αποχώρησης είναι 
25

0, 054
w

m =  και 
26

0, 078
w

m =

Χρησιμοποιώντας ως βάση του πίνακα 100.000 για άντρες ηλικίας 25 ετών ακριβώς, 
κατασκευάστε τον πίνακα πολλαπλών απαυξημάτων που καλύπτει το διάστημα των 2 ετών.   

(4 μονάδες) 
 
 Επίσης,οι προϊστάμενοι του προγράμματος υιοθετούν ένα πλάνο πρόνοιας για τους 
εκπαιδευόμενους έτσι ώστε οι προϊστάμενοι να πληρώνουν ένα ετήσιο ασφάλιστρο στην 
αρχή του κάθε έτους αν βρίσκεται ακόμη στο πρόγραμμα για αν εξασφαλίσει ένα 
ασφαλισμένο κεφάλαιο ύψους5.000 πληρωτέο στο τέλος του έτους του θανάτου και ένα 
ποσό 800 ευρώ στον εκπαιδευόμενο, εφόσον αυτός έχει συμπληρώσει επιτυχώς όλη την 
εκπαίδευση. Στην περίπτωση αποχώρησης οι προϊστάμενοι λαμβάνουν πίσω τα ασφάλιστρα 
που έχουν ήδη πληρώσει, χωρίς τόκο, στο τέλους του έτους αποχώρησης. Υποθέτοντας ένα 
ετήσιο επιτόκιο 2% υπολογίστε το ετήσιο ασφάλιστρο. 
          (3 μονάδες) 
 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η μέθοδος UnitCredit. Οι κανονικές συνταξιοδοτικές 
παροχές είναι 2% του μισθού του τελευταίου έτους υπηρεσίας, για κάθε έτος υπηρεσίας. Η 
ελάχιστη ηλικία συνταξιοδότησης είναι στα 62 έτη και η μέγιστη (κανονική) ηλικία στα 65 και 
υποθέτουμε ότι οι αποχωρήσεις λόγω συνταξιοδότησης συμβαίνουν στην αρχή του έτους. 
Παροχές πρόωρης συνταξιοδότησης: κεκτημένες συνταξιοδοτικές παροχές μειωμένες κατά 
5% για κάθε έτος πρόωρης συνταξιοδότησης από την κανονική ηλικία συνταξιοδότησης. Οι 
αναλογιστικές υποθέσεις είναι οι εξής: ετήσιο επιτόκιο 7%, δεν υπάρχουν άλλα απαυξήματα 
εκτός την συνταξιοδότηση και δίνονται οι παρακάτω πιθανότητες συνταξιοδότησης: 

Ηλικία χ Πιθανότητα συνταξιοδότησης  

62 25% 

63 50% 

64 75% 

65 100% 

 
Τα δεδομένα για έναν ενεργό εργαζόμενο την 1/1/2020 είναι τα εξής: ημερομηνία γέννησης 
1/1/1958, ημερομηνία πρόσληψης 1/1/2000 και η μισθοδοσία του 2019είναι €50.000. Αν η 

τιμές των ραντών: (12 )

62
9,18 = , (12 )

63
8, 96 =

(12 )

64
8, 74 =  και (12 )

65
8, 51 = . 

Να  βρεθεί  η αναλογιστική παρούσα αξία των μελλοντικών παροχών, την 1/1/2020, λόγω 
συνταξιοδότησης. 
          (3 μονάδες) 
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4ο Θέμα 

(Α) 

Σε συνταξιοδοτικό πλάνο εφαρμόζεται η μέθοδος UnitCredit με ετήσιο επιτόκιο 7%. Η 
κανονική συνταξιοδοτική παροχή είναι €20 ανά μήνα για κάθε έτος υπηρεσίας, η κανονική 
ηλικία συνταξιοδότησης τα 65 και δεν υπάρχουν προ συνταξιοδοτικά απαυξήματα ή 
παροχές. Οι συνταξιοδοτικές παροχές σε περίπτωση αναβαλλόμενης συνταξιοδότησης είναι 
οι αναλογιστικές ισοδύναμες για κάθε έτος αναβολής (με ξεχωριστό συντελεστή αύξησης για 
κάθε έτος αναβολής). Δίνονται οι παρακάτω πιθανότητες συνταξιοδότησης (υποθέστε ότι η 
συνταξιοδότηση πραγματοποιείται στην αρχή του κάθε έτους-ηλικίας): 

Ηλικία Πιθανότητες συνταξιοδότησης 

65 60% 

66 80% 

67 100% 

Τα δεδομένα αποτίμησης για έναν ενεργό εργαζόμενο την 1/1/2020 είναι τα εξής: 
ημερομηνία γέννησης 1/1/1955, ημερομηνία πρόσληψης 1/1/1996.Επιλεχθείσες 
συναρτήσεις μετατροπής: 

Η x χ 
x

D  
(12 )

x
N  

65 94 825 

66 86 734 

67 79 651 

Να  βρεθεί  η  Αναλογιστική  Υποχρέωση  για  το 2020 την 1/1/20. 

          (7 μονάδες) 

(Β) 

Να περιγράψετε ποιες κατηγορίες υποθέσεων και παραμέτρων πρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη από έναν Αναλογιστή κατά σύνταξη μελέτης για ένα επαγγελματικό ταμείο και να 

αναφέρεται ποιες είναι αυτές οι υποθέσεις και παράμετροι. 

 

(3 μονάδες) 
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5ο Θέμα 

(Α) 

Κανονική συνταξιοδοτική παροχή: €15 το μήνα για κάθε έτος υπηρεσίας με μέγιστο όριο τα 
30 έτη.  
Δικαίωμα πρόωρης ηλικίας συνταξιοδότησης από τα 55. 
Παροχές πρόωρης συνταξιοδότησης: Για λιγότερα από 30 έτη υπηρεσίας είναι η  κεκτημένη 
παροχή με συντελεστή μείωσης 6% της κεκτημένης παροχής για κάθε έτος πρόωρης 
συνταξιοδότησης από την κανονική ηλικία συνταξιοδότησης. 
 Για 30 ή περισσότερα έτη υπηρεσίας είναι η  κεκτημένη παροχή χωρίς συντελεστή μείωσης. 
 
Αναλογιστικές υποθέσεις: ετήσιο επιτόκιο 7%, δεν υπάρχουν 
προσυνταξιοδοτικάαπαυξήματα. 
Πιθανότητες συνταξιοδότησης: Για λιγότερα από 30 έτη υπηρεσίας είναι 10%. Για 30 ή 
περισσότερα έτη υπηρεσίας είναι 40%. Για ηλικία 65 είναι 100%.  
Υποθέτουμε ότι οι συνταξιοδοτήσεις συμβαίνουν στην αρχή κάθε έτους. 
Επιλεγμένες αναλογιστικές συναρτήσεις: 

Ηλικία x 
x

D  (12 )

x
  

62 3.704 34.796 

63 3.403 31.230 

64 3.121 27.956 

65 2.857 24.956 

Δεδομένα αποτίμησης για μοναδικό συμμετέχοντα (ενεργός και μη συνταξιούχος την 
1/1/1991):  
Ημερομηνία γέννησης: 1/1/1929, ημερομηνία πρόσληψης: 1/1/1963.  
 
Τότε να βρεθεί  η παρούσα  αξία   των μελλοντικών παροχών την 1/1/1991  
        (5 μονάδες) 
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(Β) 
Παροχή σε περίπτωση κανονικής συνταξιοδότησης: €10 για κάθε μήνα εργασίας. 

Αναλογιστικές μέθοδοι κοστολόγησης: Frozen Initial Liability. 

Αναλογιστικές Υποθέσεις: 

• Επιτόκιο: 7% ανά έτος 

• Αποχωρήσεις πριν την συνταξιοδότηση: καμία 

• Κανονική ηλικία συνταξιοδότησης: 65 

Μη χρηματοδοτούμενη υποχρέωση (Unfunded Liability) στην 01/01/2020: €10.000 

Αξία περιουσιακών στοιχείων στην 01/01/2020: €41.952  

Δεδομένα  και αποτίμηση για τα δύο μέλη του πλάνου: 

 1ο μέλος 2ο μέλος 

Ημ. Γέννησης 01/01/1975 01/01/1955 

Ημ. Πρόσληψης 01/01/2000 01/01/1980 

Ημ. Συνταξιοδότησης  31/12/2019 

Παρούσα αξία μελλοντικών παροχών την 
01/01/2020 

€11.000 €43.000 

 

Εισφορές στο 2020: Το κανονικό κόστος για το 2020 στην 01/01/2020 και επιπλέον το 

απαραίτητο ποσό για να αποσβεστεί εντός 10 ετών η μη χρηματοδοτούμενη υποχρέωση 

στην 01/01/2020, πληρωτέοστην 01/01/2020. 

Επιτόκιο απόδοσης επενδύσεων για το 2020: 2% με σύνθετο τόκο. 

Την 01/01/2021 το 1ο μέλος είναι ενεργό ενώ το 2ο μέλος έχει συνταξιοδοτηθεί.  

Επιπλέον δίνονται: 𝛼̈65
(12)

= 8,74 𝜅𝛼𝜄 𝛼̈66
(12)

= 8,51 

 

Ζητείται ο υπολογισμός του κανονικού κόστους για το 2021 στην 01/01/2021. 

          (5 μονάδες) 

 
 

 


